

## 我与株洲晚报老年大学

-写在株洲晚报老年大学成立五周年之际

能系统学习书法、美术理论知识 与技法,一直是我的一个梦想。在株 洲苎麻纺织印染厂,我原来是机修车 间的一名工人,因为我平时就喜欢写 字画画,车间墙报与宣传栏任务,领 导便安排我来完成。上世纪九十年 代初,我被调到机动分厂办公室,担 任技术资料室管理员,同时主管分厂 宣传报道等工作,全分厂的黑板报、 墙报、宣传栏、标语、口号基本上出自 我的手。

2020年5月,我退休后听公司美 术干事龙老师介绍,河西株洲晚报老 年大学教书法课的刘湘清老师,是原 来我们单位的同事,他现在是中国 书法家协会的会员,株洲市书法家 协会的副主席;教绘画的老师是湖 南省美术家协会的会员,株洲市美 术家协会的原副主席,现株洲市老 年(老干部)书画协会的副会长张澄 光,他俩都是有多年从事书法、绘画 研究、创作、有多幅优秀作品参加囯 展、省展的优秀老师,他俩不仅仅书 法、绘画造诣深厚,而且还有丰富的 教学经验,很受学员们的欢迎。如 是,我带着希望和梦想,走进了株洲 晚报老年大学,选择了书法、绘画这

株洲晚报老年大学创办于2019 年5月,自成立以来,始终坚持办学 宗旨:"老有所学,增长知识;老有所 乐,促进健康;老有所为,服务社 会"。学校积极创新老年教育的新路 子,办学规模逐渐扩大,走出了老年 教育特色之路。我们老年人,在原单 位退休后,在人际关系、社会生活等 诸多方面会有一些新的变化,传统的 观念与不断变革的现实相碰撞,有时 心里会引发一些失落感和烦恼,这就 必须正确对待调整好自己的心态,就 要不断地加强学习,特别是根据自己 的实际情况,培养新的学习兴趣与爱 好。株洲晚报老年大学,在教学方面 老师以课堂教学为主,将知识讲述、 作业点评、课堂演示有机衔接,创设 人文、和谐、多元的课堂氛围,教学内 容讲究深浅适度,并运用多媒体、云 课堂等教学手段,增强可视性和直观 性。学习重视教学效果反馈,坚持面 对面点评指导学员作业,不断提升教 学质量,使学员书画水平整体大大提 高。学校还将课堂搬进展览馆、文化 馆、博物馆等地方,带领学员走进各 类书画作品展厅,通过情景教学,使 和理解书画家的创作技法和创作思 路,增长见识,开拓思维。学校老师 还经常组织学员到大自然中去写生, 在写生中得到享受,在享受中让学员

创作出自己的优美作品(作业)。 五年来,学校共培养出了一批书 画优秀人才,他们先后加入株洲市书 法家协会的有4人;加入株洲市美术 家协会的有1人;加入株洲市老年 (老干部)书画协会的有15人。学校 还认真组织有能力的学员积极参加 市(区)两级各类书画作品展览,5年 来先后有18位学员共46幅书法、美 术作品入展。这充分展示了学员尚 学风采,有效提升了晚报老年大学的 知名度、美誉度和社会的影响力。



晚报老年大学在学校举行班干部"联谊会"。 资料图





国画班张澄光老师在株洲市第二工人文化宫一楼展览厅进行现场讲课留念。 资料图



书法班刘湘清老师在湖南工业大学展览厅进行现场讲课留念。 资料图

株洲晚报老年大学还通过老年志愿服务 队,组织开展各种文化活动,为学员发挥专业 优势,践行学有所为搭建平台,服务队成立将 学员的艺术理想化为现实,他们本着"践行志 愿精神,传播先进文化"的理念,积极向中心聚 焦,为大局聚力,并在各班班长领头下,打造书 画创作阵地,开展形式多样的书画活动,义务 为社区、学校、单位"写春联送春联"等等。截 至目前,累计开展各类志愿者服务活动14次, 参加学员40余人,取得了良好的社会效应,受 到了上级有关领导与广大群众的一致好评。

我也在株洲晚报老年大学的这四年 里,系统学习了书法、美术基础理论知识和 技法知识,从一个业余爱好者,成为一个打 引号的"书画家"。四年里,我在坚持认真 上课学习的同时,还常常会给自己加学习 任务,经常晚上挑灯夜战,每天至少用两三 个小时复习功课,阅读教材,临摹字画,完 成作业等。有几次,为了参加书画展览,一 个晚上连续四个小时不离板凳,全神贯注 地完成参展作品……因为我平常刻苦、好 学、加上原来还有一点书画基础,常常受到 老师与同学们的鼓励和赞许,大家还选我 担任了绘画书法班的班长。

通过在株洲晚报老年大学的学习,使我 的退休生活有了新的内容,进一步坚定了我 "活到老、学到老"的信念,以书画会友,扩大 了视野,陶冶情操,增添活力,促进身体健 康,在晚报老年大学的学习我收获满满。 2021年1月,我加入了株洲市老年(老干部) 书画协会,同年6月,我的第一幅四尺国画 《鹰击长空》参加了株洲市书画联展,9月,我 的第一幅六尺隶书《贺新郎 别友》参加了 芦淞区书画作品展。截至目前,我先后有11 幅书画作品参加了市(区)两级书画作品展 览,去年我的一篇《书画相伴 其乐融融》文 章和一幅国画作品,刊登在湖南省老年人 《书画精粹》杂志第四期上。今年春节期间, 我又参加了由中国老年大学协会会刊,《老 年教育》杂志社主办的"丹青贺岁 翰墨迎 春"书画作品展并荣获优秀奖。

回顾五年的发展,株洲晚报老年大学 始终坚持以老年人为本,努力打造成为老 年人的幸福家园。在学校的陪伴下,我们 老年人找到了属于自己的快乐之道,焕发 出了新的青春活力,为此我深情地写下了 一首《上株洲晚报老年大学有感》的诗:

> 银光书生进课堂, 满园春色读书忙。 骚翁不减当年志, 老姬勤学更登攀。

临池泼墨抒雅趣, 诗文歌舞自飞扬。 挥毫撰写开心事 **盛世春晖** 体 夕 阳 。

(欧阳雅)

株洲晚报老年大学 🌣



扫码关注株 |晚报老年大学







株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061 | 新闻热线 28829110 | 广告热线 28835396 | 总第7929期 | 今日8版

# 携一人共白首,择一城以奋斗 一场集体婚礼,为何圈粉株洲"新青年"



▲株洲市第三届青年人才集体婚礼现场。记者/易翔 摄

5月20日,株洲市第三届青年人才集体婚礼如期而至。在神农城广场,全城 共同见证 50 对新人的幸福时刻。集体婚礼通过直播平台、微信等各种形式发布 后,引发全城点赞。众多"围观"网友感叹:"这场集体婚礼真把我震撼到了""这 应该是他们一辈子都难忘的记忆吧""太有意义了,可惜我没赶上。"

一场集体婚礼,为何如此受欢迎,圈粉如此之多的株洲年轻人?

时。改革开放后的集体婚礼,大多是在单位食 收到了"株家有囍联名款"大礼包,内有株洲 堂、礼堂等场所举办。彩色拉花、大红绸子,把朴 素的场地装点得热闹喜庆,同事、朋友表演文艺 节目,为一对对新人送去祝福。

此心安处是吾乡。在年轻人流动从单向日 益趋于多向、"择业择城"选择多元化的背景之 下,令人欣喜的是,株洲和青年一直都在双向奔 赴。对于城市来说,只有先成为一座"喜欢青年 人"的城市,才有可能成为"青年人喜欢"的城市。

这场有着丰富的东方元素和浓郁的株洲 味道的集体婚礼,既有国潮风加持,又结合株核浪漫,让围观者狠狠羡慕了一把。

早在上世纪三十年代,集体婚礼就曾风行一 洲产业优势,新人们一起乘坐的智轨花车,还 硬质合金企业联名款文创定情信物、醴陵尚 方窑陶瓷联名款合卺酒杯、株洲美术馆联名 款新娘团扇、株洲服饰产业联名款囍服、市农 科所联名款"囍饼"等等……

> 同时,市委书记曹慧泉以书信形式为新人送 上"5201314"的祝福,市委副书记、市长陈恢清等 多位市领导作为城市的家长见证并送上祝福。 这份"株"式浪漫,让青年人才们不仅感受到了株 洲的热情和制造实力,更体会到了制造名城的硬



▲新人共同跨过马鞍,寓意平安(鞍)幸福。记者/易翔 摄

爱情的内核不在于奢华的排场,而在于两颗心 的真诚相待。株洲这场出圈的集体婚礼为新人定制 专属仪式,营造出浓浓的氛围感。既有浪漫的仪式 感,又没有过多的繁文缛节。可谓移风易俗不落俗

"集体"的氛围,不仅体现在仪式上,比如新人共 真是一份定制版的甜蜜回忆。 同跨过马鞍、一同签订婚约、齐诵婚姻誓言……一起

感受传统文化中对婚姻的美好诠释。还体现在仪式 之外,比如提供免费职业规划指导,茶艺或厨艺(面 点)的学习,为新人的婚后生活"出谋划策"。看似 "减法"的集体婚礼,却不断为婚姻幸福"加码"。有 新人表示,"集体婚礼有纪念意义而又可以少操心,

体矩阵对集体婚礼进行全方位、多角度呈现,全网阅 读量达1200万,转发量70万,评论数上千。网友纷 纷为新人送上祝福、为株洲点赞。

远在福建的王阿姨在观看了青年人才集体婚 礼直播后留言点赞。"婚礼庄重、浪漫。不用舟车 劳顿我也可以看到侄女的婚礼,真是要给株洲点

### 情定株洲,满城欢喜

有贏得青年、贏得了人才,城市才能贏得未来。

青年》一文中提到:"青年之于社会,犹新鲜活泼细胞 措施"、人才住房补贴等49项人才政策先后实施;"制 深刻演进。 之在人身。"今天,在评价一座城市的活力与前景时, 造名城进名校"系列活动年年开展,市领导带队赴北

百余年前,陈独秀在《青年杂志》的发刊词《敬告 位置。"新人才30条""支持青年科技人才发展的六条 城市合伙人——一场青年与城市的"双向奔赴"正在

携一人共白首,择一城以奋斗。这些牵手制造 人们愈发看重"青和才"这一重要指标。可以说,只 京、武汉等大城市招才引智;举办厂BA、航空嘉年 名城的"新株洲人",一定能在株洲这座充满激情和 华、马拉松等各类活动,激发年轻人的活力……可以 活力的城市赢得事业和家庭的双丰收;而一座拥抱 集体婚礼只是株洲礼遇青年人才的一个缩影。 说礼遇青年人才,株洲"礼"在平常。正是株洲的热 青年、成就青年的城市,就是在拥抱更高质量的发 近年来,株洲市委、市政府始终把人才工作摆在突出 情包容,吸引了越来越多的年轻人,愿意成为株洲的 展,成就一个更加光明的未来。